

2021年度中央机关及其直属机构考试录用公务员

《申论》模拟试卷（市地级）

一、根据“给定资料1”，概括我国就业市场中职业结构的一些新特点。（10分）

要求：全面，准确，有条理。不超过200字。

【参考答案】

1. 总体就业形势趋好，职业两极分化矛盾突出。
2. 新兴行业人才供不应求，传统行业求职竞争较大。
3. 职业细化拓宽就业领域，跨界人才竞争优势明显。
4. 企业转型升级初见成效，技能人才需求不断上升。
5. 人工智能逐渐取代劳力工作，企业人才争夺战将愈演愈烈。

二、根据“给定资料2”，请你谈谈C县“一户一人以上就业”是通过哪些就业方式实现的。（20分）

要求：要点全面，内容具体，条理清晰。不超过300字。

【参考答案】

一、组织劳务输出就业。精准采集就业岗位，开展宣传。创新工作方式从实际出发，建立劳务就业激励机制。

二、进扶贫车间就业。出台“三免两减半”政策，积极引进扶贫车间进安置社区。

三、引导企业吸纳就业。利用优惠政策，引导县企业提供就业岗位。及时印制发放县内企业就业岗位信息一览表。

四、公益岗位吸纳就业。采取“社区+网格员+楼栋长”的管理模式，在各小区设置社区公益岗位。

五、发展产业就业。采取“公司+合作社+贫困户”的模式，打造种植基地，发展特色产业。

三、根据“给定资料3”，谈谈你对“慢就业”的理解。（10分）

要求：观点明确，内容全面、条理清晰。不超过200字。

【参考答案】

慢就业即指毕业生放缓求职步伐，推迟就业时间，从缓就业，有“主动慢就业”和“被

动慢就业”两种类型。

这是因为：（1）当代大学生自我认同缺失。（2）高等教育发展不均衡。（3）社会非物质成本上升。

应该看到它的合理内核，全面分析、多重考量，帮助高校毕业生走出“慢就业”困境。

四、假设你是M市市政府的工作人员,要向其他市的管理人员介绍苏小妹家政公司的成功经验,请根据“给定资料3”,写一篇在经验交流会上的讲话稿。

(25分)

要求：（1）全面准确，符合实际，层次清晰；（2）语言得体，有感染力；（3）不超过600字。

【参考答案】

在家政扶贫经验交流会上的讲话稿

各位同志：

大家好！很荣幸能够和大家分享家政就业的经验。就业是最大的民生，无论是“六稳”还是“六保”任务，就业都摆在首位，家政行业是解决就业的重要途径。在我市家政服务业“小、散、乱”的市场格局中，苏小妹家政公司通过打造“招募——培训——输出——就业”一条龙扶贫就业“孵化器”，促进家政就业。下面我介绍一下相关经验。

一、提高起点，打造高端品牌。（1）市委、市政府将家政服务业作为重点工作，建立领导小组，出台支持政策，成立国有独资企业。（2）依托“互联网+深度运用”形成云数据，打造苏小妹高端公共品牌，引领家政行业升级。

二、依托项目，致力家政扶贫。（1）依托“百城万村”家政扶贫项目，启动“苏小妹”进京输出仪式，组建项目组，因地制宜，科学划分项目执行单元，同步执行、同步开花、同步结果。（2）开通绿色通道，免费为建档立卡贫困户开设家政技能培训班。

三、复工复产，标准化服务。（1）成立“赴蓉进京”管理小组，发动全公司的力量推进工作进展。（2）多部门协助，通过多渠道、多途径招聘家政从业人群。

未来，我市将继续打造苏小妹公共品牌，走市场化道路，让苏小妹品牌深入人心。以上是我的分享，谢谢大家。

五、假如你是某报社记者XX,请根据“给定资料5”,以“这个就业季,梦想可期”为题,写一篇新闻报道,提升疫情期间大学毕业生就业信心。(35分)

要求：(1)案例真实，密切联系实际；(2)内容切合主题，逻辑清晰；(3)语言流畅，有感染力；(4)字数800-1000字。

【参考答案】

这个就业季，梦想可期

本报讯（记者XX）受新冠肺炎疫情、经济下行压力等多种因素叠加影响，今年本就因全国高校毕业生人数增长40万而紧张的就业形势更加严峻，但经历风雨方见彩虹，在信息技术的加持下，在社会各界的努力中，在毕业生自身的拼搏里，我们看到，这个就业季，梦想可期，且看本报详细报道。

一间宿舍的求职故事——多元选择，开启多彩人生。西安石油大学石油工程学院348宿舍面对疫情来袭，并没有失去就业信心，多线出击，开启了属于宿舍四姐妹的多彩人生。新疆姑娘热孜万积极准备，从实战中锻炼就业技巧，成功应聘心仪企业；自称要当“斜杠青年”的高苏荷则另辟蹊径，以创业促就业，她的线上新零售逐步步入正轨，确保经济独立；另外两位室友的捷报也相继传来，马艺沫签约一家油田，继续精进专业技能。张辰考研成功，被四川大学录取。

一封高校发出的公开信——扩宽渠道，为毕业生代言。南京大学化学化工学院通过微信公众号发布公开信，扩大就业信息覆盖面和信息源，为毕业生提供更多渠道。此举也得到了社会各界的支持，就业信息纷至沓来，学院也成立联络微信群，及时筛选和精准推送招聘信息。搭建校友平台、扩大就业渠道，为毕业生代言，通过这种方式，该院实现了应届毕业生80%的就业率。

一家企业的帮扶计划——带薪实习，带动就业扶贫。浙江翳护公司推出“护理实习+就业”的实习项目，打造“医护公社”服务平台，对接省内近500家医疗机构，每年能落实2400多名中西部毕业生的实习就业。为减轻贫困生的生活压力，公司一方面帮忙对接银行，为贫困生提供小额贷款；另一方面，通过安排周末社区义诊等活动，为贫困生提供勤工俭学机会。不仅避免了医卫人才流失，也为贫困生解决了就业问题。

就业是最大的民生，而高校毕业生就业创业，更是关系千万家庭幸福。除了需要“众人拾柴火焰高”的合力出击，也需要“登泰山而小天下”的大局思维。大学生只要做到因势而谋、应势而动、顺势而为，转变就业观念，多渠道、多元化、多层次的就业梦也就不难实现，这个就业季，梦想可期。